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ATA DA 156ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 19 DE

ABRIL DE 2023 - ORDINÁRIA

Aos dezenove dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, nesta cidade de São
Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de
Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Acácio
Augusto Sebastiao Junior (Coordenador Relações Internacionais),  Profa.  Dra. Aline
Goncalves Capella (Coordenadora Engenharia de Materiais), Prof. Dr. Álvaro Luís dos
Santos  Pereira  (Vice  Coordenador  Direito),  Profa.  Dra.  Ana  Maria  Santos  Gouw
(Professora Adjunta), Profa. Dra. Andrea Perosa Saigh Jurdi (Professora Associada),
Prof.  Dr.  Breno Andrade Zuppolini  (Coordenador Filosofia  Bacharelado),  Prof.  Dr.
Camilo  de  Lellis  Santos  (Professor  Adjunto),  Sra.  Carla  Cristina  Marquezi
(Coordenadoria do Sistema de Seleção Para Ingresso de Estudantes na Universidade),
Profa.  Dra.  Cassia Regina Vancini  Campanharo (Vice Coordenadora Enfermagem),
Prof.  Dr.  Celso  Takashi  Yokomiso  (Câmara  de  Graduação  Osasco  e  Coordenador
Ciências Atuariais), Prof. Dr. Ciro Winckler de Oliveira Filho (Coordenador Educação
Física), Prof. Dr. Claudio Saburo Shida (Câmara de Graduação São José dos Campos),
Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai (Câmara de Graduação Instituto do Mar), Prof. Dr.
Daniel  Arias Vazquez (Coordenador Ciências Sociais Bacharelado),  Prof.  Dr.  Dario
Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema), Profa. Dra. Denise Cristina
Ayres Gomes (Coordenadora Tecnologia em Design Educacional - Ead), Profa. Dra.
Edilene  Teresinha  Toledo  (Coordenadora  História  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Edna
Martins  (Coordenadora  Pedagogia),  Prof.  Dr.  Eduino  Jose  de  Macedo  Orione
(Coordenador Letras Português Licenciatura), Profa. Emanuela Bezerra Torres Mattos
(Coordenadora Terapia Ocupacional), Profa. Dra. Erika de Sa Vieira Abuchaim (Vice
Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Fabiana Elaine
Casarin dos Santos (Câmara de Graduação Diadema), Prof. Dr. Fabio Cop Ferreira
(Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar), Profa.
Dra. Fernanda Gaspar do Amaral (Coordenadoria de Avaliação e Vice Coordenadora
Biomedicina),  Prof.  Dr.  Fernando  Maciel  Gazoni  (Coordenador  Letras
Português/Francês Licenciatura), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira (Câmara
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de  Graduação  Guarulhos),  Profa.  Dra.  Giovanna  Bonilha  Milano  (Vice  Diretora
Acadêmica do Instituto das Cidades), Profa. Dra. Glaucia de Castro Champion (Vice
Diretora  Acadêmico  do  Instituto  do  Mar),  Profa.  Dra.  Hosana  dos  Santos  Silva
(Coordenadora Letras Português/Espanhol Bacharelado), Profa. Dra. Iara Rosa Farias
(Coordenadora Letras Português Bacharelado), Profa. Dra. Joana de Fatima Rodrigues
(Coordenadora  Letras  Português/Espanhol  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Julio  Cesar
Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus  Osasco), Profa. Dra. Katia da
Conceição (Coordenadora Biotecnologia), Sra. Kelly Cristina Sbampato Calado Orsi
(Técnica Administrativa em Educação),  Profa.  Dra. Lara Cristina D’Avila Lourenço
(Vice  Coordenadora  Psicologia),  Sra.  Lethicia  Ribeiro  Henriques  (Técnica
Administrativa em Educação), Sra. Lidia Goncalves Martins (Técnica Administrativa
em Educação), Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis (Pró-Reitora de Graduação), Profa. Dra.
Ligia Fonseca Ferreira (Coordenadora Letras Português/Francês Bacharelado), Profa.
Dra. Lilian Santiago (Coordenadora Filosofia Licenciatura), Profa. Dra. Luciana Maria
Cavalcante Melo (Coordenadora Serviço Social),  Sr.  Luiz  Humberto Vieri  Piacezzi
(Técnico  Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Marcelo  Nogueira  Rossi
(Coordenador Ciências  Biológicas),  Profa.  Dra.  Marcia  Carvalho de Azevedo (Vice
Coordenadora Administração), Profa. Dra. Marcia Veirano Pinto (Coordenadora Letras
Português/Inglês Licenciatura), Sr. Marcio Ribeiro Cavalcanti (Técnico Administrativo
em Educação),  Sra.  Maria  Eduarda  Viana  (Estudante  de  Graduação),  Sra.  Maria
Fernanda Rodrigues de Menezes (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Maria Liduina
de Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógica), Profa.
Dra. Maria Teresa Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de
Medicina),  Profa.  Dra.  Marilena  Aparecida  de  Souza  Rosalen  (Coordenadoria  de
Desenvolvimento  Docente),  Profa.  Dra.  Marina  Leite  Puglisi  (Vice  Coordenadora
Fonoaudiologia),  Prof.  Dr.  Mauricio  Lourenção  Garcia  (Pró-reitor  Adjunto  de
Graduação), Profa. Dra. Michelle Manfrini Morais Vatimo (Vice Coordenadora Ciências
Licenciatura),  Profa.  Dra.  Mirian  Chieko  Shinzato  (Coordenadora  Ciências
Ambientais), Profa. Dra. Nivea Nunes Ferraz (Coordenadora Tecnologia Oftálmica),
Prof.  Dr.  Orlando Vian Junior (Coordenador Letras Português/Inglês Bacharelado),
Profa.  Dra.  Patrícia  da Graça Leite Speridião (Coordenadora Nutrição),  Sr.  Pedro
Henrique Batista da Nobrega (Estudante de Graduação), Sr. Rafael da Silva Lemos
(Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Rafael Herling Lambertucci (Câmara
de Graduação Instituto de Saúde e Sociedade), Prof. Dr. Rogerio de Almeida Vieira
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(Coordenador  Engenharia  Química),  Prof.  Dr.  Ronaldo  Jose  Torres  (Coordenador
Engenharia Ambiental), Profa. Dra. Rosana Fiorini Puccini (Professora Titular), Profa.
Dra.  Samira  Yarak  (Coordenadora  Medicina),  Dra.  Sonia  Maria  Faresin  (Técnica
Administrativa em Educação), Prof. Dr. Thiago Michel de Brito Farias (Coordenador
Tecnologia em Radiologia), Prof. Dr. Tiago Damas Martins (Coordenador Geografia
Licenciatura), Prof. Dr. Vinicius Pontes Spricigo (Vice Coordenador História da Arte),
Sra.  Vivian  Renate  Valente  (Técnica  Administrativo  em  Educação).  Justificaram
ausência: Profa. Dra. Ana Flavia Popi (Coordenadora Biomedicina) que foi substituída
por: Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral (Vice Coordenadora Biomedicina), Profa.
Dra. Ana Valeria Santos de Lourenco (Coordenadora Ciências) que foi substituída por:
Profa.  Dra.  Michelle  Manfrini  Morais  Vatimo  (Vice  Coordenadora  Ciências
Licenciatura),  Profa.  Dra.  Clara  Regina  Brandao  de  Ávila  (Coordenadora
Fonoaudiologia)  que  foi  substituída  por:  Profa.  Dra.  Marina  Leite  Puglisi  (Vice
Coordenadora  Fonoaudiologia),  Profa.  Dra.  Elaine  Cristina  Dias  (Coordenadora
História da Arte) que foi  substituída por:  Prof.  Dr.  Vinicius Pontes Spricigo (Vice
Coordenador História da Arte), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Diretor Acadêmico
Instituto Saúde e Sociedade) que foi substituído por: Profa. Dra. Glaucia de Castro
Champion (Vice Diretora Acadêmica do Instituto  Saúde e  Sociedade),  Profa.  Dra.
Gabriela de Brelaz (Coordenadora Administração) que foi substituída por: Profa. Dra.
Marcia  Carvalho  de  Azevedo  (Vice  Coordenadora  Administração),  Profa.  Dra.  Liu
Chião Yi (Coordenadora Fisioterapia) que foi substituída por: Profa. Dra. Liria Yuri
Yamauchi (Vice Coordenadora Fisioterapia), Profa. Dra. Lucia Marta Giunta da Silva
(Coordenadora  Enfermagem)  que  foi  substituída  por:  Profa.  Dra.  Cassia  Regina
Vancini Campanharo (Vice Coordenadora Enfermagem), Profa. Dra. Luciana Massaro
Onusic (Diretora Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio
Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra. Meiry
Fernanda Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem) que foi
substituída por: Profa. Dra. Erika de Sa Vieira Abuchaim (Vice Câmara de Graduação
Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Milena de Barros Viana (Coordenadora
Psicologia) que foi substituída por: Profa. Dra. Lara Cristina D Avila Lourenco (Vice
Coordenadora  Psicologia),  Profa.  Dra.  Patrícia  Laczynski  de  Souza  (Diretora
Acadêmica do Instituto das Cidades) que foi substituída por: Profa. Dra. Giovanna
Bonilha Milano (Vice Diretora Acadêmica do Instituto das Cidades), Prof. Dr. Renan
Honório Quinalha (Coordenador Direito) que foi substituído por: Prof. Dr. Álvaro Luís
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dos Santos Pereira (Vice Coordenador Direito).  Justificaram ausência e não foram
substituídos: Prof. Dr. Davisson Charles Cangussu de Souza (Coordenador Ciências
Sociais Licenciatura), Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira (Coordenador Engenharia
de Petróleo), Prof. Dr. Joel Machado Junior (Professor Associado), Profa. Dra. Karin
Argenti  Simon (Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional),  Profa.  Dra.
Magaly  Marques  Pulhez  (Coordenadora  Geografia  Bacharelado).  Não  justificaram
ausência: Prof. Dr. Alexandre Pazetto Balsanelli (Diretor Acadêmico da Escola Paulista
de Enfermagem), Prof. Dr. Bruno Konder Comparato (Diretor Acadêmico do Campus
Guarulhos), Carlos Alberto da Silva (Estudante de Graduação), Sra. Carolina Grigonio
Zaeslin (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Ezequiel Roberto Zorzal (Coordenador
Ciência da Computação), Prof. Dr. Fulvio Alexandre Scorza (Diretor da Escola Paulista
de Medicina), Sr. Gabriel Vinicius Gonzaga (Estudante de Graduação), Sr. Gustavo
Roth Rodrigues Santos (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Heron Dominguez Torres
da  Silva  (Coordenador  Química  Industrial),  Prof.  Dr.  Igor  Dias  Medeiros  (Diretor
Acadêmico do Instituto do Mar), Sr. Israel Souza Santos (Estudante de Graduação),
Sra.  Larissa  Moises  da  Silva  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Liria  Yuri
Yamauchi  (Vice  Coordenadora  Fisioterapia),  Sr.  Lucas  de  Andrade  (Estudante  de
Graduação), Prof. Dr. Marcelo Ribeiro da Silva Briones (Coordenador Tecnologia em
Informática),  Profa.  Dra.  Marcia  Gomes  Fernandes  (Coordenadora  História
Licenciatura), Prof. Dr. Marcio Adriano Andreo (Coordenador Farmácia), Dr. Marcos
Cesar Florian (Técnico Administrativo em Educação),  Sra.  Maria Eduarda Zanetta
Moscardo (Estudante de Graduação),  Sra.  Mariana Castro Piacente (Estudante de
Graduação), Sra. Mariana Marioti Prete (Estudante de Graduação), Sr. Mario Luis
Ribeiro Cesaretti (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Marli Leite de
Moraes (Coordenadora Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia), Sra.
Michele Macena Luis (Estudante de Graduação),  Dr.  Osmar Ferreira Rangel Neto
(Técnico  Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Pedro  Caldas  Chadarevian
(Coordenador  Ciências  Econômicas),  Sr.  Raphael  Rangel  Costa  (Estudante  de
Graduação),  Profa.  Dra.  Regiane  Albertini  de  Carvalho  (Diretora  Acadêmica  do
Campus  São  José  dos  Campos),  Prof.  Dr.  Roberson  Saraiva  Polli  (Coordenador
Engenharia Biomédica), Sr. Rodrigo Pereira Barbosa (Estudante de Graduação), Prof.
Dr. Sandro Braz Silva (Coordenador Ciências Contábeis), Prof. Dr. Sergio Ronaldo
Barros dos Santos (Coordenador Engenharia de Computação), Sra. Thaissa Machado
Gonçalves (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Vanessa Gonçalves Paschoa Ferraz
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(Coordenadora  Matemática  Computacional),  Sr.  Vinicius  de  Senzi  (Estudante  de
Graduação). Participaram da reunião como convidados: Sra. Alessandra Ramada da
Matta, Sr. Carlos Eduardo Sampaio Burgos Dias, Sr. Daniel Amaral Nunes Carnaúba,
Sra. Fernanda Gomes, Sra. Fernanda Lourenço, Sr. José Alves da Silva, Sr. Marcello
Almeida,  Sr.  Marcio  Sebastião Cardoso Horta,  Sra.  Sylvia  Helena Souza da Silva
Batista. Tendo sido registrada a frequência dos/as conselheiros/as e sendo constatado
quórum com 72 presentes, a Presidente deu as boas-vindas e iniciou a reunião com os
informes: 1 - Homenagem ao Prof. Dr. Carlos Alberto Bello e Silva, Prof. Dr.
Benjamin Israel Kopelman, à estudante Bruna Flores Tarzone e ao estudante
João Pedro Garcia de Souza Carotta – Com pesar,  a Presidente comunicou os
falecimentos do Prof. Dr. Carlos Alberto Bello e Silva do Campus Guarulhos, do Prof.
Dr. Benjamin Israel Kopelman do Campus São Paulo – Escola Paulista de Medicina -
EPM, da egressa de Pedagogia do Campus  Guarulhos Bruna Flores Tarzone e do
estudante ingressante do curso de Fonoaudiologia do Campus São Paulo – EPM João
Pedro Garcia de Souza Carotta. Passou a palavra para a Profa. Dra. Rosana Puccini do
Campus  São  Paulo  –  EPM  e  para  o  Prof.  Dr.  Fernando  Rodrigues  de  Oliveira,
Presidente da Câmara de Graduação do Campus Guarulhos, para que fizessem uma
breve  homenagem.  A  Presidente  solidarizou-se  com  as  famílias,  amigos/as  e
comunidade dos Campi nesse momento de profunda tristeza solicitando um minuto de
silêncio. 2 - Moção revogação Novo Ensino Médio – A Presidente agradeceu a
presença do Prof. Dr. José Alves da Silva, do Campus Diadema e passou a palavra para
apresentação da moção aprovada no Conselho Universitário - Consu. Prof. José fez um
breve relato de como iniciou-se a moção. Informou fazer parte da Rede Escola Pública
e Universidade – REPU, que é um projeto de extensão da Unifesp, mas que contém
supervisores,  diretores,  professores da educação básica e também, professores de
todas as universidades públicas paulistas. Informou ter gerado uma série de dados
relativos à reforma do ensino médio, disponibilizado para o país em geral dentro da
REPU.  Disse  que  por  conta  da  liderança  e  da  propagação  desses  dados,  fomos
cobrados a nos pronunciarmos sobre a reforma do ensino médio, a exemplo do que já
estavam fazendo outras universidades. Informou que entrou em contato com a Pró-
Reitora de Graduação, Profa. Ligia Ajaime Azzalis, que também já havia pensado em
fazer algo similar, no sentido de reunir as licenciaturas e câmaras de graduação dos
Campi, para pensar em uma posição da Unifesp em relação ao tema. Na sequência
apresentou a moção aprovada (anexo) em uma longa e emocionante discussão no
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Consu. O Prof. se colocou à disposição para esclarecimentos. A Presidente agradeceu
ao Profa. José Alves, Profa. Marcia Jacomini e Prof. Sergio Stocco por terem entrado
em contato  com a  Pró-Reitoria  de  Graduação  –  Prograd,  para  juntos  formular  o
posicionamento da Unifesp. 3 - Avaliações virtuais in loco – A Presidente informou
que aconteceram as avaliações in loco dos cursos de Ciências Atuarias de 03/04/2023
a 05/04/2023, Letras Português/Francês Licenciatura de 10/04/2023 a 12/04/2023 e
teremos  de  24/04/2023  a  26/04/2023  o  curso  de  Letras  Português/Francês
Bacharelado e de 26/04/2023 a 28/04/2023 o curso de Letras Português/Espanhol
Bacharelado. Informou que temos a expectativa de que nossos cursos sejam muito bem
avaliados,  mesmo  depois  de  um  período  com  uma  restrição  orçamentária  muito
grande. Agradeceu a mobilização de todos/as os/as envolvidos/as, as Coordenações de
Cursos, as Comissões de Curso, os Núcleo Docentes Estruturantes – NDEs, Direções
Acadêmicas,  Direções  Administrativas,  todas  as  estruturas  dos  Campis  (NAE,
Bibliotecas, TI,  Prograd, Secretarias Acadêmicas, etc.)  e a TAE da Prograd, Karin
Schoen  por  todo  o  suporte,  para  que  nossas  avaliações  aconteçam  de  maneira
tranquila.  4 -  Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes -  Enade  –  A
Presidente lembrou que no último CG informou que teremos onze cursos da Unifesp
(Biomedicina,  Enfermagem,  Engenharia  Ambiental,  Engenharia  da  Computação,
Engenharia Química,  Farmácia,  Fisioterapia,  Fonoaudiologia,  Medicina,  Nutrição e
Tecnologia em Radiologia) avaliados, e que no começo de maio a Profa. Dra. Fernanda
Gaspar do Amaral, Coordenadora de Avaliação na Prograd, começará a organização
junto a Secretaria Acadêmica Geral – SAG, Secretarias Acadêmicas e Coordenações de
Curso, para que possamos participar do Enade. Convidou a Profa.  Fernanda para
complementação  do  informe.  Prof.  Fernanda  informou  que  o  Edital  Enade  está
previsto para ser publicado por volta de junho/julho, enquanto isso começaremos as
conversas prévias com as coordenações de cursos. Informou que as inscrições dos/as
estudantes, checagem das inscrições e eventuais correções costuma se dar no mês de
agosto, esse processo vai se estendendo até janeiro/2024, onde acompanhamos os/as
estudantes no preenchimento dos questionários, momento de fazer a prova e depois
eventuais necessidades de pedido de dispensa. Proa. Fernanda se colocou à disposição
para esclarecimentos. 5 - Programa Travessia – A Presidente convidou o Prof. Dr.
Carlos Eduardo Sampaio Burgos Dias, do Campus Guarulhos para dar o informe e
agradeceu  a  presença  e  disponibilidade  do  professor,  agradeceu  a  toda  equipe
envolvida no Programa e a Fernanda Lourenço pelo apoio. Prof. Carlos reforçou o
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agradecimento do apoio da TAE Fernanda Lourenço. Informou que ontem foi realizado
um encontro com os/as docentes que trabalham no programa como conselheiros/as, e
os  relatos  foram  muito  positivos,  principalmente  no  sentido  dos/as  estudantes
ingressantes terem sido beneficiados e estarem muito contentes, e até em algum ponto
surpresos  com  a  universidade,  com  o  fato  dos  cursos,  docentes  e  estudantes
veteranos/as,  estabelecerem  um  contato  inicial  de  acolhimento  e  de  estarem
dispostos/as a trabalharem com as dúvidas e ajudar esses/as estudantes na integração
do ensino superior. Prof. Carlos disse que compartilhar essa alegria e satisfação é
muito importante, pois percebemos que o entusiasmo de que está chegando em de
alguma maneira entusiasmando também os/as docentes conselheiros/as. Informou que
vinte e nove cursos aderiram ao programa travessia nesse ano, temos setenta e três
docentes  conselheiros/as,  cento  e  oitenta  e  cinco  estudantes  guias  e  trezentos  e
quarenta e oito estudantes caminhantes. Prof. lembrou da importância do programa
não só para os/as atuais estudantes, mas sim para os que ingressarão em 2024, pois
receberemos estudantes que foram impactados por essa reforma do ensino médio.
Lembrou que a ideia do programa não é de atenuar eventualmente os efeitos dessa
reforma, na verdade nosso posicionamento é sim para revogação dessa reforma, mas a
partir do momento que esses/as estudantes passam a ser nossos/as estudantes, cabe a
nós esse acolhimento. Solicitou que as comissões de curso comecem a pensar em uma
possibilidade de incluir o programa de travessia dentro do Projeto Pedagógico do
Curso –  PPC,  no sentido de institucionalização do programa dentro dos cursos e
movimento de legitimação, no caso dos/as estudantes que pensem em utilizar a carga
horária do programa de travessia. Informou que alguns cursos, por conta do trabalho
do programa travessia junto com os/as ingressantes, começaram de alguma maneira a
pensar em um outro conjunto de atividades e ações, para poder contribuir com a
integração desses/as estudantes. Após explanação Prof. Carlos se colocou à disposição.
6 - Atividades remotas – A Presidente informou que tivemos a situação de greve de
ônibus, a situação das Fake News em relação aos atentados nas escolas, e alguns
infelizmente se concretizaram. Agora temos Fake News que estão deixando as pessoas
com mais  preocupação  quando vão  às  escolas.  E  nesse  momento  vem sempre  a
discussão se podemos fazer as atividades remotas ou se seria possível a aula não ser
presencial. A Presidente lembrou que temos a Portaria Nº 320, de 4 de Maio de 2022,
que altera a Portaria MEC nº 1.030, de 1º de dezembro de 2020, que dispõe sobre o
retorno às aulas presenciais e sobre o caráter excepcional de utilização de recursos
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educacionais digitais para integralização da carga horária das atividades pedagógicas,
enquanto durar a situação da pandemia do Novo Coronavírus - Covid-19. Lembrou que
outro ponto, foi quando passou o Ensino Presencial para as Atividades Domiciliares
Especiais – ADEs, tivemos toda uma preocupação de fornecer Chip e Chromebook para
os/as estudantes mais vulneráveis. Hoje, na situação em que estamos, se acontecer
uma greve de transporte, ou uma situação que gera o fechamento de um Campus,
optar  por  atividade  remota  levará  a  exclusão  dos/as  estudantes  que  são  mais
vulneráveis. Com esse olhar, temos que pensar, toda vez que pautamos em não ter
aula presencial. Informou que está em discussão o ensino híbrido, o Conselho Nacional
de  Educação  –  CNE  vem  fazendo  uma  discussão,  mas  ainda  não  temos  nada
homologado, assim que for homologado voltaremos a discussão que iniciamos com o
Grupo de Trabalho – GT EaD. 7 - Ingresso 2023 – A Presidente informou que temos
um número menor de ingressantes pelo Sistema Unificado Sisu e pelo Sistema Misto
em relação ao ano de 2022, mas tivemos quatro estudantes PEC-G que ingressaram
em  2023,  dois  para  o  curso  de  Medicina  e  dois  para  o  curso  de  Relações
Internacionais.  Tivemos  dezesseis  ingressantes  no  processo  específico  de
Portadores/as de Visto Voluntário, Apátridas e Refugiados/as, sendo nos cursos de
Administração,  Biomedicina,  Ciências  Ambientais,  Ciências  Contábeis,  Ciências
Econômicas,  Direito,  Engenharia Química,  Farmácia,  ABI Letras Português Inglês,
Psicologia,  Relações  Internacionais,  Serviço  Social,  Superior  em  Tecnologia
Informática em Saúde e Terapia Ocupacional. Agradeceu aos cursos que receberão
esses/as  estudantes.  Convidou a  TAE da Prograd e  Coordenadora  do  Sistema de
Seleção Para Ingresso de Estudantes na Universidade, Carla Cristina Marquezi, para
dar informe sobre o Ingresso Sisu e Misto de 2023. Carla lembrou que iniciamos o
processo do vestibular no início do mês de março e estamos no último período do
processo, que é a análise de recurso. Apresentou a tabela com o comparativo parcial
da ocupação de vagas de 2022 e 2023.  Informou que no processo final  de 2022
tivemos 92% das vagas preenchidas e agora em 2023 parcialmente, temos 84,9%.
Tivemos uma diminuição desse preenchimento, 98% dos nossos cursos têm vagas e
essas foram abertas para o sistema de reingresso. Informou que em nossa primeira
projeção, em conversa com a SAG e tendo a prerrogativa que nós temos que terminar
nosso  calendário  acadêmico  dentro  do  ano,  prevíamos  sete  chamadas,  mas
conseguimos fazer uma oitava chamada. Informou que era esperada essa diminuição
no preenchimento de vagas, pode ainda ter algum resquício da pandemia, mas existem
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outros fatores que iremos fazer estudos, principalmente da questão de desistências
para os/as que já efetuaram matrícula,  a questão de indeferimentos pela falta de
documentos comprobatórios. Disse que trará ao conselho um estudo mais estruturado.
Se colocou à disposição para esclarecimentos e a tabela será encaminhada aos/às
conselheiros/as. A Presidente agradeceu a apresentação da Carla e a todo trabalho
desenvolvido pela equipe de vestibular da Prograd, Larissa Bosoli, Cristiane Oliveira
de Marcello Almeida e as equipes dos Campi. Informou que tiveram uma reunião com
os docentes do Campus Guarulhos que trouxeram sugestões pertinentes para que
possamos  aprimorar  nosso  processo  de  ingresso  para  2024.  8  -  Congresso
Acadêmico 2023 - A Presidente convidou a Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de
Quadros, da Coordenação Colegiada do Congresso Acadêmico para dar o informe.
Profa. Isabel informou que estamos com as atividades do Congresso Acadêmico em
plena ebulição de planejamento e concretização dos espaços e da programação. Disse
que temos algumas datas importantes e fundamentais, para quais gostaria de solicitar
a  ajuda  dos/as  conselheiros/as  no  sentido  de  divulgação,  para  que  tenhamos um
Congresso amplo e com bastante participação da nossa comunidade. O Congresso
acontecerá de 19/06/2023 a 23/06/2023, a submissão de resumos, oficialmente irá até
21/04/2023, mas contamos com uma prorrogação de uma semana, podendo chegar até
o dia 28/04/2023. Mais uma vez a Unifesp inova e traz, este ano, o conceito híbrido
para seu congresso acadêmico, marcando a retomada e apropriação de seus espaços
físicos.  Todos os trabalhos do congresso serão apresentados em vídeo pôsteres e
presencialmente,  nos  campi,  através  de  sessões  científicas,  rodas  de  conversas,
oficinas e atividades culturais. Profa. Isabel reforçou o convite para todos/as e mais
uma vez solicitou a colaboração na divulgação. Disponibilizou o link do Congresso para
os/as conselheiros/as https://congressoacademico.unifesp.br/. Terminando os informes,
a Presidente solicitou a inclusão de quatro itens na ordem do dia: Homologação da
coordenação pro tempore da Câmara de Graduação do Campus Osasco, Prof.
Acácio Augusto Sebastião Junior, Homologação da coordenação do curso de
Ciências  Atuariais,  do  Campus  Osasco,  Prof.  Francisco  Marcelo  Monteiro,
Homologação da coordenação do curso de Direito, do Campus Osasco, Profa.
Dra. Maíra Cardoso Zapater e a Aprovação ad referendum do Edital de Seleção
de Estudantes para o Programa de Bolsas Santander 2023 - Graduação, não
havendo objeção, passou-se a ordem do dia: 1 - Aprovação da ata de março – A
Presidente apresentou a ata previamente encaminhada aos/às conselheiros/as e, não
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havendo sugestões ou inscritos/as para o debate, a ata foi colocada em votação e
aprovada com onze abstenções. 2 - Homologação vagas PEC-G para 2024 – A
Presidente fez um breve relato sobre o programa, agradeceu às coordenações de curso
pelo  envio  das  vagas,  apresentou  a  tabela  previamente  encaminhada  aos/às
conselheiras/as dos cursos que ofertarão vagas para o Programa PEC-G no ano de
2024  e,  não  havendo  sugestões  ou  inscritos/as  para  o  debate,  as  vagas  para  o
Programa PEC-G foram colocadas em votação e aprovada com duas abstenções. 3 -
Homologação  da  prorrogação  do  prazo  das  inscrições  para  mobilidade
acadêmica do 2º semestre de 2023, de 31 de maio para 17 de junho/2023 – A
Presidente convidou a TAE da Prograd, Fernanda Lourenço para informar que no 2º
semestre de 2022 as aulas iniciaram em setembro e tínhamos feito o adiamento das
inscrições até final de junho, como esse ano as aulas do 2º semestre irão iniciar em
agosto, solicitamos quinze dias de extensão, podendo assim dar até um mês para as
coordenações de curso fazerem as análises das mobilidades. Lembrou também que foi
encaminhado via  processo Sistema Eletrônico de Informações -  SEI,  para que as
coordenações de curso façam a manifestação de interesse em ofertar vaga no segundo
semestre para mobilidade acadêmica. Não havendo sugestões ou inscritos/as para o
debate,  a  prorrogação do prazo das  inscrições  para  mobilidade acadêmica do 2º
semestre de 2023, de 31 de maio para 17 de junho/2023 foi colocada em votação e
aprovada  com uma abstenção.  4  -  Homologação  Relatório  PET  2022  –  A
Presidente  convidou  o  TAE  da  Prograd,  Marcello  Almeida  para  uma  breve
apresentação do Relatório PET 2022. Marcello justificou a ausência da Profa. Dra.
Nildes R. Pitombo Leite, Presidente do Comitê Local de Acompanhamento e Avaliação
– CLAA, que está dando aula no momento. Marcello fez um breve relato de cada PET,
que  consta  no  relatório  previamente  encaminhada  aos/às  conselheiros/as.  PET
Ciências Biológicas - Este é o mais antigo grupo PET da Unifesp e está vinculado ao
curso  de  graduação  em Ciências  Biológicas  do  Instituto  de  Ciências  Ambientais,
Químicas e Farmacêuticas, Campus Diadema, tendo como tutora a Professora Doutora
Carla Poleselli  Bruniera. Consonante o relatório desse grupo, dentre as atividades
desenvolvidas  ao  longo  de  2022,  as  mais  marcantes  foram  as  relacionadas  à
divulgação  científica,  principalmente  as  produzidas  por  meio  de  audiovisual  e/ou
informes  via  redes  sociais.  Essas  produções  têm se  mostrado  muito  eficientes  e
eficazes, pela rapidez de divulgação, pelo grande público atingido e por baixo custo.
Além disso,  tais  divulgações  são  essenciais,  tanto  para  levar  até  a  sociedade  as
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inovações promovidas pela universidade, quanto para aproximar a universidade da
comunidade. PET História - É o segundo mais antigo da UNIFESP (edital SESu/MEC
Nº 05/2008),  sendo vinculado ao curso de graduação em História (Licenciatura e
Bacharelado) da Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas - EFLCH, Campus
Guarulhos. Tem como tutor o Professor Doutor José Carlos Viladarga, selecionado em
observância  às  diretrizes  estabelecidas  pela  legislação  para  a  substituição  do
Professor Doutor Denilson de Deus Botelho, em 24 de Outubro de 2022. Dentre as
atividades desenvolvidas ao longo de 2022, o campo da pesquisa acadêmica foi o mais
forte  do  grupo  no  ano,  já  que  dois  projetos  se  iniciaram  simultaneamente  e
demandaram pesquisas documentais iniciais. PET Educação Física - É vinculado ao
Instituto de Saúde e Sociedade do Campus Baixada Santista da UNIFESP. É o terceiro
grupo PET criado nesta universidade, pelo Edital SESu/MEC Nº 05/2009. Em 2021,
houve troca de tutores. Desde então, o Professor Doutor Rogério da Cruz de Oliveira é
o tutor desse grupo que, no ano de 2022, desenvolveu as atividades propostas em meio
ao excelente grau de integração com as comunidades acadêmica e do município de
Santos, no qual está localizado o Campus. Sobressai-se o empenho do PET Educação
Física na realização do XIII Intrapet, evento que brindou esse grupo com uma recarga
de  energia  e  motivação,  haja  vista  a  troca  que  se  fez  entre  os  grupos  PET  da
instituição.  PET Saúde da Criança  -  Foi  criado em 2010,  integra-se  ao  projeto
pedagógico  do  Instituto  Saúde  e  Sociedade.  É  constituído  por  uma  equipe
interdisciplinar de estudantes dos seis cursos de graduação ofertados pelo Instituto de
Saúde e Sociedade da Unifesp Campus  Baixada Santista, sendo eles: Fisioterapia,
Psicologia,  Serviço  Social,  Terapia  Ocupacional,  Nutrição  e  Educação  Física,
orientados pela Profa. Dra. Carla Bertuol. As ações do PET objetivam propor encontros
e construção de vínculos com crianças e com sua rede sociofamiliar, colocando-os
como  protagonistas  no  processo  de  cuidado  e  envolvendo-os  integralmente  na
recuperação da saúde,  abrindo espaços de participação.  PET Educação Popular
(edital n° 09 - PET 2010) - É um grupo interdisciplinar que congrega graduandos dos
cursos de graduação em Serviço Social, Terapia Ocupacional, Psicologia e Bacharelado
Interdisciplinar do Instituto de Saúde e Sociedade – ISS do Campus Baixada Santista
da  Unifesp.  Assim,  os  projetos  e  ações  do  Grupo  PET  integram-se  ao  projeto
pedagógico do ISS tendo por tutora a Prof. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva, que
será substituída, conforme abertura de edital. O grupo está sempre buscando novas
formas de desenvolver as atividades educativas para aperfeiçoar a inclusão social no
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sentido da redução da desigualdade social  e  etnicorracial,  incluindo todos/as  que
participam e meios de formação contínua, bem como desenvolver diversas atividades
extracurriculares abarcando ensino, pesquisa e extensão, promover eventos e círculos
de debate, ressaltando-se a dedicação dos seus integrantes na procura de cursos para
melhorar o desempenho de sua função nas oficinas. PET Tecnologias - Foi o último
grupo criado na Unifesp (edital nº 11, de 2012). Como grupo interdisciplinar agrega
alunos dos cursos de graduação em Tecnologia em Informática em Saúde, Tecnologia
Oftálmica, Tecnologia em Radiologia e Medicina pertencentes à Escola Paulista de
Medicina - EPM e alunos de Enfermagem vinculado à Escola Paulista de Enfermagem -
EPE da Unifesp, Campus São Paulo. O grupo tem por tutor o Professor Doutor Marcelo
Freitas, que conta com a co tutora (voluntária), Professora Doutora Raquel Santos
Marques de Carvalho.  A proposta do Grupo PET Tecnologias é contribuir  para a
formação em Ciências Exatas nos cursos da área da Saúde, nos quais tradicionalmente
os/as  estudantes  encontram dificuldades  de  aprendizado.  Esta  proposta  pretende
contribuir para o enfrentamento do desafio de ensinar, discutir, refletir e divulgar
temas  ligados  às  áreas  tradicionais  do  conhecimento  como  Física,  Química,
Matemática  e  Computação  de  uma  maneira  inovadora.  Além  do  conhecimento
científico e tecnológico das apresentações e discussões temáticas, o grupo procurou
desenvolver  as  competências  associadas  às  práticas  de  organização  -  projetos,
eventos,  distribuição de tarefas,  redes de contato,  sempre valorizando o trabalho
coletivo  e  o  controle  consciente  e  voluntário  de  cada  integrante  no  seu  próprio
processo formativo. Após apresentação e não havendo sugestões ou inscritos/as para o
debate, o Relatório do Programa de Educação Tutorial - PET 2022 foi colocado em
votação e aprovado com cinco abstenções. 5 - Homologação da Comissão de
Apoio ao Ingresso e Permanência de Refugiados – A Presidente fez um breve
relato aos/às conselheiras/as, informando que Prograd e Praepa fizeram uma reunião,
no dia 17/3, com as coordenações de curso que receberão os dezesseis estudantes
aprovados/as no processo seletivo para refugiados de 2023, e estendeu o convite às
coordenações de curso que também recebem estudantes no PEC-G. Apresentou as
tabelas com total de alunos/as refugiados/as por curso de 2020 a 2023 por Curso e por
Campus e a tabela de Cursos com ingresso de refugiados/as em 2023. Lembrou que
nesses últimos anos por questões orçamentárias não conseguimos dar suporte para
esses/as  estudantes.  Na  reunião  de  17/03/23  com  as  coordenações  de  cursos
levantamos  a  possibilidade  de  reativar  a  Comissão  de  Apoio  ao  Ingresso  e
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Permanência de Refugiados e para todos/as os/as estudantes estrangeiros/as, que são
os PEC-G. No dia 04/04/23 informou que recebeu um ofício da Câmara de Graduação
do ISS solicitando que essa  demanda de  reativação da  Comissão fosse  atendida.
Portanto,  a  Presidente  honrando  o  compromisso  feito  no  dia  17/03  com  as
coordenações e a solicitação da Câmara de Graduação do ISS, incluímos na pauta essa
homologação. Após explanação, esclarecimentos aos/às conselheiras/as e as inscrições
das Profas. Dra. Denise Cristina Ayres Gomes (Coordenadora Tecnologia em Design
Educacional  -  Ead)  e  Profa.  Hosana  dos  Santos  Silva  (Coordenador  Letras
Português/Espanhol  Bacharelado)  a  Presidente  deu  o  seguinte  encaminhamento:
encaminhará ofício  às  Direções das Unidades Acadêmicas para indicação de uma
pessoa para compor a Comissão Mista Prograd e Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis e
Políticas  Afirmativas  -  Praepa.  Após  explanação  e  não  havendo  sugestões  ou
inscritos/as  para  o  debate  a  homologação  da  Comissão  de  Apoio  ao  Ingresso  e
Permanência  de  Refugiados  foi  colocado  em  votação  e  aprovada  com  quatro
abstenções.  6  -  Homologação  ad  referendum  transferência  ex  officio  da
estudante  Ana  Beatriz  de  Freitas  Martins,  da  Universidade  Estadual  do
Amazonas – A Presidente explicou que uma consulta foi encaminhada à Procuradoria,
pois  se  trata  de  uma estudante  Universidade  Estadual  e  em princípio,  tínhamos
dúvidas jurídicas, se poderíamos fazer a transferência, já que somos uma instituição
Federal. O Procurador respondeu que não haveria problema, desde que fosse uma
instituição  pública.  A  Presidente  explicou  que  a  homologação  ad  referendum
aconteceu para  que a  estudantes  não perdesse  as  aulas  iniciais,  uma vez  que a
coordenação do curso já havia emitido parecer favorável à transferência. Apresentou a
solicitação de transferência ex offício previamente encaminhada aos/às conselheiros/as
e,  não  havendo  sugestões  ou  inscritos/as  para  o  debate,  a  homologação  da
transferência ex offício da estudante Ana Beatriz de Freitas Martins foi colocada em
votação e aprovada com quatro abstenções. 7 - Aprovação ad referendum do
Termo de Cooperação para a Concessão de Bolsas de Estudo e Permanência,
referente  ao  Edital  de  Chamamento  Público  para  Ações  Afirmativas  de
Concessão de Bolsas de Estudo e Permanência para Cursos de Graduação e
Programas de Pós-Graduação Em Instituições de Ensino Públicas e Privadas
2022 – A Presidente fez um breve relato do Edital, que foi apresentado neste conselho.
Informou  que  a  Unifesp  concorreu  ao  Edital  e  teve  cinco  bolsas  de  graduação
aprovadas,  sendo para os  cursos de Ciências  Biológicas,  Ciência  da Computação,
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Engenharia Ambiental, Engenharia de Petróleo e Medicina. Para recebermos essas
bolsas,  precisamos fazer  um Termo de Cooperação com a agência  contratada do
Carrefour,  para  fazer  o  repasse  dessas  bolsas.  Portanto,  para  não  atrasarmos  o
processo,  a  Pró-Reitora  de  Graduação  fez  a  aprovação  ad  referendum.  Após
explanação e não havendo sugestões ou inscritos/as para o debate a Aprovação ad
referendum  do  Termo  de  Cooperação  para  a  Concessão  de  Bolsas  de  Estudo  e
Permanência, referente ao Edital de Chamamento Público para Ações Afirmativas de
Concessão de Bolsas de Estudo e Permanência para Cursos de Graduação e Programas
de Pós-Graduação em Instituições de Ensino Públicas e Privadas 2022 foi colocada em
votação e aprovada com quatro abstenções. 8 - Homologação da coordenação
pro  tempore  da  Câmara  de  Graduação  do  Campus  Osasco,  Prof.  Acácio
Augusto Sebastião Junior – Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação
da presidência da câmara de graduação do Campus Osasco foi colocada em votação e
aprovada com uma abstenção. 9 - Homologação da coordenação do curso de
Ciências Atuariais, do Campus Osasco, Prof. Francisco Marcelo Monteiro – Não
havendo inscritos/as  para  o  debate,  a  homologação  da  coordenação  do  curso  de
Ciências Atuariais foi colocada em votação e aprovada com duas abstenções. 10 -
Homologação da coordenação do curso de Direito, do Campus Osasco, Profa.
Dra.  Maíra  Cardoso  Zapater  –  Não  havendo  inscritos/as  para  o  debate,  a
homologação da coordenação do curso de Direito foi colocada em votação e aprovada
com duas abstenções. 11 - Aprovação ad referendum do Edital de Seleção de
Estudantes  para  o  Programa de  Bolsas  Santander  2023  -  Graduação  –  A
Presidente informou que o Edital foi aprovado ad referendum porque tínhamos pressa
na divulgação, pois as inscrições começaram no dia 18/04/2023 e irão até 16/05/2023.
Serão selecionados dez bolsistas, que apoiarão estudantes com deficiência, transtorno
do espectro do autismo, transtornos de aprendizagem e altas habilidades/superdotação
e tutoria e inserção acadêmica junto a estudantes ingressantes pelo sistema de cotas
étnico raciais  e/ou participantes do Programa PEC-G e ingressantes do vestibular
diferenciado  para  refugiados/as,  apátridas  e  portadores/as  de  visto  humanitário.
Solicitou  ajuda  dos/as  conselheiros/as  para  divulgação.  Após  explanação  e  não
havendo sugestões ou inscritos/as para o debate a Aprovação ad referendum do Edital
de Seleção de Estudantes para o Programa de Bolsas Santander 2023 - Graduação foi
colocada em votação e aprovada com duas abstenções. Nada mais havendo a tratar,
para constar, eu, Cristiane Regina da Silva, secretária/assessora, lavrei a presente ata
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que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA APROVADA
NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 17 DE MAIO DE 2023.

 

  
 Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis

Pró-reitora de Graduação
Presidente do Conselho de Graduação

 
 Cristiane Regina da Silva

Secretária/Assessora do Conselho de Graduação
 


